

《醫學人生》執業醫生與您分享醫學、
人生與愛的故事，逢週一刊登

在醫院病房外巧遇鄰居林太，她4歲女兒芝芝好幾天發燒不退，維持著攝氏39-40度體溫。她的嘴唇發紅、乾裂，眼睛也紅，身上長出淺紅色斑點。林太非常擔心，有醫生懷疑芝芝可能患上罕有疾病，催促盡快到醫院求醫。

我見芝芝可憐地躺在病床上，疲倦又有點害怕。幸好她認得我，很快被我安慰過來。我看了病歷，詳細檢查她的身體，又翻閱她的血液檢查報告。她的病徵屬於川崎症(又稱「川崎病」)。

川崎病 (Kawasaki Disease) 是一種急性發熱性兒童疾病，最早由日本醫生川崎富作於一九六七年發表。病人通常持續發熱五天或以上，其他症狀包括：(1) 雙手紅腫，十多天後出現脫皮 (2) 口唇潮紅乾裂，舌頭充滿紅點 (3) 全身出現紅色皮疹 (4) 雙眼結膜充血 (5) 頸淋巴腺明顯腫大

川崎病可引起心肌炎和血管發炎，以心臟冠狀動脈病變為最常見的併發後遺症，包括：冠狀動脈擴張（動脈瘤）或阻塞，引起心肌缺血，導致心臟功能受損，甚至死亡。川崎病的死亡率大約1%，以一歲孩童為甚。醫學界仍未找出致病原因，沒法提供有效的防禦。現時治療方法是用靜脈注射丙種球蛋白，再加口服阿斯匹林，降低冠狀動脈病變的機會率。若冠狀動脈正常，病人只需服用阿斯匹林兩個月，有冠狀動脈病變的病人需較長時間服用阿斯匹林預防動脈內的血塊形成，確保心肌得到充足的氧氣和營養。病人康復後可以參加正常運動。發現有冠狀動脈病變，需尋求醫生專業意見，亦需將醫生意見通知學校。

我向媽媽詳細解析芝芝的病情、臨床診斷、治療方案和未來的病情發展。我安慰、鼓勵她要有信心，她當下展露笑容。我傍晚再看芝芝，她吃藥後高溫退去，人也活躍了。媽媽見狀，輕鬆得多，有信心跟家人詳細講解情況。

我腦海浮現母親因女兒流露的焦慮和好轉的歡欣，這不就是愛的徹底表現嗎？

「應當毫無憂慮，只要凡事藉著禱告祈求，帶著感恩的心，把你們所要的告訴神。這樣，神所賜超過人能了解的平安，必在基督耶穌裡，保守你們的心思意念。」(腓立比書4：6-7，《聖經新譯本》)

稚籽/兒科



環球天道傳基協會

Tien Dao Worldwide Christian Media Association

如對文章有任何回應或查詢，歡迎登入《醫學人生》
網頁分享<http://www.tdww.org.hk/cmddf/index.html>



香港基督徒醫生及牙醫團契
The Christian Medical and
Dental Fellowship of Hong Kong